

# 四川才子

(本文插圖刊第6、43頁)

## 郭沫若的愛與恨(五)

●巴山

詩的創作爆發期

中國的詩人在《噴射》

進入詩的王國奇迹

現將郭沫若在△五四△運動期間一九一九年

十二月末寫的一首膾炙人口的詩——《地球，我

的母親！》介紹給讀者：

地球，我的母親！

天已黎明了，

把你懷中的兒來搖醒，  
我現在正在你背上匍行。

地球，我的母親！

你背負着我在這樂園中逍遙。

你還在那海洋裏面，  
奏出些音樂來，安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我過去，現在，未來，  
食的是你，衣的是你，住的是你，

我要怎麼樣才能够報答你的深恩？  
地球，我的母親！

我羨慕那一切的動物，尤其是蚯蚓。  
我只不羨慕那空中的飛鳥：

從今後我不願常在家中居住，  
我要常在這開曠的空氣裏面，

對於你，表示我的孝心。

地球，我的母親！

我羨慕你的孝子，田地裏的農人，  
他們是全人類的褓母，

你是時常地愛撫他們。

地球，我的母親！

我羨慕你的寵子，炭坑裏的工人，  
他們是全人類的普羅美修士，

你是時常地懷抱着他們。

地球，我的母親！

我羨慕那一切的草木，我的同胞，你  
的兒孫，

他們自由地，自主地，隨份地，健康  
地，

享受着他們的賦生。

我想這宇宙中的一切都是你的化身！

雷電是你呼吸的聲威，  
雪雨是你血液的飛騰。

地球，我的母親！

我想那縹渺的天球，是你化妝的明鏡

那畫間的太陽，夜間的太陰，  
只不過是那明鏡中的你自己的虛影。

地球，我的母親！

我想那天空中一切的星球

只不過是我們生物的眼球的虛影，  
我只相信你是實有性的證明。

地球，我的母親！

我想那太陽，夜間的太陰，  
只不過是那明鏡中的你自己的虛影。

地球，我的母親！

我想那天空中一切的星球

只不過是我們生物的眼球的虛影，  
我只相信你是實有性的證明。

地球，我的母親！

從今後我知道你的深恩，

我飲一杯水，縱是天降的甘霖，  
我知道那是你的乳，我生命的羹。

地球，我的母親！

我聽着一切的聲音言笑，

我知道那是你的歌，  
特為安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我眼前一切的浮遊生動，

我知道那是你的舞，  
特為安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我感覺着一切芬芳彩色，  
我知道那是你給我的玩品，

我要強健我的靈魂，  
特為安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我感覺着一切芬芳彩色，  
我知道那是你給我的玩品，

我要強健我的靈魂，  
特為安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我感覺着一切芬芳彩色，  
我知道那是你給我的玩品，

我要強健我的靈魂，  
特為安慰我的靈魂。

地球，我的母親！

我感覺着一切芬芳彩色，  
我知道那是你給我的玩品，

我要學着你勞動，永久不停！

像火山爆出的詩篇

## 五四那個難忘日子

一九一九年五月四日，在中國歷史上是一個難忘的日子，北京學生數千人走上街頭，到北京

天安門前集會，舉行遊行示威，要求「外爭國權，內懲國賊」，全國紛紛響應，從而爆發了震驚

中外的「五四」運動。

「五四」運動發生時，郭沫若還在日本留學。他雖然沒有直接參加這次波瀾壯闊的革命運動，但「五四」運動掀起的狂潮却猛烈地衝擊着他的心靈，鼓起了他的戰鬥熱情和勇氣。

一九一九年六月，他在福岡發起組織了一個

愛國團體，參加的有徐謙明、劉先登、陳中、錢潮、夏禹鼎等，定名為「夏社」，組織專門搜集日本報刊上的侵略中國的言論，併譯成中文刻印出來，向國內的學校和報館投寄，以激起國人的反帝愛國熱情。

郭沫若在日本生活了許多年了，對於日本帝國主義侵略中國有着強烈的痛恨。他曾說：「我們在日本的留學生，讀的是西洋書，受的是東洋氣」。郭沫若等人為把「夏社」辦好，他們訂閱了上海的《時事新報》，它的副刊《學燈》，在新文化運動的影響下，從一九一九年二月開始宣傳新思想，提倡新文化，成為「五四」時期的四大副刊之一；於是，郭沫若把他自己先前的白話詩抄了兩首寄到《學燈》去，一九一九年九月十一日的《時事新報·學燈》上登載了。一首為《抱和兒浴博多灣中》，詩云：

兒呀！你快看那一海的銀波，  
夕陽光裏的大海都被新磨。

兒呀！你看那西方的山影罩着紗羅，  
兒呀！我願你的身心像海一樣的光潔，  
山一樣的清疏。

另有一首為《鷺鷥》，其詩云：

鷺鷥！鷺鷥！

你從哪兒飛來？

你要向哪兒飛去？

你在空中畫了一個橢圓，

突然飛下海裏，

你又飛向空中去。

你突然又飛下海裏，  
你又向空中飛去。  
雪白的鸞鷗！

你到底要飛向哪裏去？

這兩首詩表現出對自由和光明的嚮往之情，他首次署名「沫若」，後即以此名通行於世；他的本名郭開貞，却不為一般人所知了。

郭沫若第一次看見自己的作品印成鉛字公開發表，心裏有說不出的高興。接着，他又把自己舊作和新寫的詩陸續寄去，大都在《學燈》上發表了出來，使他受到極大的鼓舞。他的作詩欲又受到了一陣暴風似的煽動，而且使他的詩歌風格為之一變，他的創作激情就如同火山一般噴射出來。他後來回憶說：「說來也很奇怪，我自己就好像一座作詩的工廠一樣，詩一有銷路，詩的生產便愈加旺盛起來。在一九一九年與一九二〇年之交的幾個月裏，我幾乎每天都在詩的陶醉裏，每每有詩的發作襲來，就好像生了熱病一樣，使我乍寒乍冷，使我提起筆來戰顫着，有時候寫不成字。」

郭沫若彷彿覺得，他真的奇迹般的進入了一個詩的王國。在他眼裏，那浩瀚的博多灣是詩，那葱濃的千代松原是詩，那太陽是詩，那月亮是詩，那山是詩，那水是詩，那空氣是詩，身內身外都是詩；他好像乘着一葉詩的輕舟，在詩的海洋裏遊蕩；又好像乘着一隻詩的青鳥，在詩空中翔翔。詩的狂烈，如電、如山雨、如大海咆哮、如火山爆發，他想盡情地創造着一個新的太陽，一個新的宇宙。他忘了白天，忘了夜晚，忘了吃飯，忘了睡覺，忘了他是否有妻兒，却沒有忘記那噴射不已的詩。

## 鳳凰涅槃從神話來

一天，郭沫若聽老師講生物課，詩的狂潮又火山噴射般的爆發了。他的老師講到非洲的各種珍禽異獸時，順便給大家講了很有趣味的故事，他說：「現在的阿拉伯，遠古時候叫天方之國。據傳，天方國古有神鳥，名叫菲尼克司，能活五百歲，算得長壽之鳥了。這鳥有個奇特的習性，滿五百歲後，便自動聚集香木自焚，然後從死灰中更生；更生後則更顯鮮美，不再死亡了。」

郭沫若津津有味地聽着，不覺浮想聯翩。因想，天方國這種鳥不就是中國所謂的鳳凰麼？鳳凰者，雄為鳳，雌為凰。《孔演圖》云：「鳳凰火精，生丹穴。」《廣雅》云：「鳳凰……雄鳴曰卽卽，雌鳴曰足足。」可見，菲尼克司和鳳凰是同一種神鳥無疑。

郭沫若又想，菲尼克司引火自焚，這真是天底下最大的悲劇。而她在自焚中又得更生，且鮮美異常，不再死，這又轉化成了天底下最大的喜劇。由悲劇而喜劇，由死滅而更生……這不是很有趣味意義的麼？

由菲尼克司的悲喜劇，他聯想到祖國的命運。祖國——在封建主義、帝國主義重壓下的老大帝國，不是已經接近死滅的邊緣了麼？然而，按照菲尼克司的生死規律，這死滅也就接近新生了。呵呵，祖國呵祖國，像菲尼克司那樣，集香木而自焚罷，從死滅中更生吧！

想到這裏，他又強烈地感到詩的狂潮的襲擊。他的心在猛烈地顫動。他決定立即為祖國的悲喜命運寫一首長詩。他決定把這強烈的詩緒用象徵的手法表達出來。他決定要通過這首詩，把他對舊世界的否定與對新世界的創造的渴望結合起來，把他多年積存在心底的憤懣與希望像火山爆發一樣噴射出來。他決定用最尖銳最深刻的詞匯，揭露舊世界的黑暗和污穢，用最美好最動情的辭藻，放聲謳歌新世界的新鮮、華美……他要不顧一切地抒發他個性解放的強烈感情。

當即，他的腦際迅速閃出一束東形象思維的火花。他生怕那火花稍縱即逝，忙抓過蠟燭課筆記本記了下來——

詩名：《鳳凰涅槃》，一名「菲尼克司的科美體」；

詩首·文字小序。從天方國之神鳥菲尼克司到中國神話傳說之鳳凰。

郭沫若自嘲地承認自己被詩迷住了，像個瘋子；但內心是自豪的，愜意的。可他沒想到，當這瘋子的名義從別人口中說出來時，又是一種滋味——一種難以忍受的嘲諷的滋味。

一天，學校召開大會，聽新校長龜茲小洋講話。沫若準時去了。那位校長又矮又瘦，却有些陰陽怪氣，講起話來，架子特大。校長甲乙丙丁、A B C D 地開了一翻中藥鋪後，結合學校的實際講了一通。郭沫若那裏想到，那實際竟結合到他寫詩的事來了。他說：

「現在，我們學校有一股風，一股歪風，不正之風。我們是高等學府嘛，可有人做學問馬馬

(五) 恨與愛的若沫郭

虎虎，搞歪門邪道却勁頭十足。昨天晚上，有人向我報告，有個中國留學生，聽說會寫幾句詩，就不得了啦，聽說將來要當什麼詩人。哈哈，頭腦發熱，個人主義膨脹！你們聽聽，我只道他會寫什麼詩呢，狗屁！他寫那詩，題目叫什麼△天狗▽——

我是一隻天狗呀

我把日來吞了

我把月來吞了

這叫詩嗎？這叫發瘋！十足的瘋子！我們是醫科大學，是主張人道主義的，可這位天才詩人却要變成天狗去吞日、吞月，他要在什麼神經上跑，在電上跑。好哇，你不讀我這個帝大也行，你不信我這個人道主義也行，你要在電上跑也行，你要在神經上跑也行。我們不需要這樣的瘋子，你願到哪兒就到哪兒去好了，我們決不挽留……」

郭沫若聽了這位新校長的講話，雖然沒有點名，確給郭沫若潑來了一盆冷水。他也根本不在乎這些，反認為自己像一塊熊熊燃燒的煤，越是燃燒就越是接近盡頭；但他却寫出了△立在地球邊上放號▽、△地球，我的母親▽、△匪徒頌▽、△晨安▽、△鳳凰涅槃▽、△天狗▽、△心燈▽、△爐中煤▽、△炮之教訓▽等這些博大、深廣、自由、奔放的詩來。

## 新詩的豐碑——《女神》

膾炙人口的《女神》詩

首先抄錄郭沫若所作膾炙人口的△女神▽詩中的兩段，供讀者欣賞：

△女神▽喲！

你去，去尋那與我的振動數相同的人

；

你去，去尋那與我的燃燒點相等的人

。

你去，去尋那與我的青年人的兄弟姊妹  
胸中，把他們的心弦撥動，

把他們的智光點燃罷！

——一九二一年五月△女神▽的「序詩」

太陽的光威

要把這全宇宙來熔化了！

弟兄們！快快！

快也來戲弄波濤！

趁着我們的血浪還在潮，

趁着我們的心火還在燒，

快把那陳腐了的舊皮囊，

全盤洗掉！

新社會的改造

全賴吾輩！

——一九一九年九月作的△洛海▽

郭是新詩的開拓者

一九二一年八月五日，郭沫若的第一本詩集

△女神▽由上海泰東圖書局出版了。全集除△序詩▽外，分為三輯：第一輯收△女神之再生▽、

△湘累▽、△棠棣之花▽等三篇詩劇；第二輯收△鳳凰涅槃▽之什、△泛神論者▽之什、△太陽社贊▽之什各十首；第三輯收△愛神▽之什十首△春蠶▽之什八首和△歸國吟▽五首。連同序詩在內全集共收詩五十四首和詩劇三篇。這些詩寫於一九一六年至一九二一年，其中最早的一首△死的誘惑▽及△新月與白雲▽是作者和安娜初戀時的作品，寫於一九一六年下半年，但大部份寫於一九一九年和一九二〇年間，即寫於△五四▽運動高潮中。

郭沫若自己說：「五四運動發展的那一年，個人的郁憤，民族的郁憤，在這時找出了噴火口，也找出了噴火的方式；我在那時差不多是狂了。」按照郭沫若的說法，沒有「五四」運動，就不會產生△女神▽，△女神▽就是「五四」的產兒。可以說△女神▽是橫跨中外古今的藝術交匯上一座耀眼的豐碑。△女神▽真正地實現了新詩的情感，創造了奔放和自由詩體的格局，為中國的新詩奠基，為新詩的發展和開拓做出了貢獻。不少文學家稱郭沫若是「中國的歌德」；正是「五四」時代是「需要巨人而產生巨人」的時代。△女神▽詩集，正好「開了一代詩風」。

提起△女神▽，人們首先就會想到△鳳凰涅槃▽。它寫成於一九二〇年一月二十日，它是△女神▽的代表作；關於寫作這首詩的經過，郭沫若自己說：「△鳳凰涅槃▽那首長詩是在一天之中分成兩個時期寫出來的，上半天在學校的課堂裏聽課的時候，突然有詩意襲來，便在草稿本上東鱗西爪寫出了那詩的前半，在晚上行將就寢的

時候，詩的後半的意趣又襲來了，伏在枕上用着鉛筆只是火速的寫，全身都有點乍寒乍冷，連牙關都在打顫。」

《女神》發表後，好評如潮。有人說《女神》是「雄麗」的；有人說《女神》是「宏奇奔放」的；也有人說《女神》的獨特風格有兩種，一是雄奇，二是秀麗。總之《女神》的發表無論在當時，還是在七十多年的今天，它都受到文學界人士的重視。《女神》是中國現代文學史上一部成功的新詩篇，它深刻地反映了「五四」時代中國人那種高昂的反帝反封建的時代精神，成為「五四」時期的精神號角，直接歌頌對黑暗的破壞和對光明的創造。《女神》是中國新詩歌運動的里程碑。

《女神》詩集是一組多姿多彩、風格兼具雄與麗的詩篇，採用了自由詩、散文詩、格律詩、古體詩和詩劇等各種各樣的體裁。如韻律詩有《女神之再生》，散文詩有《湘累》，韻散合體詩如《棠棣之花》。從詩所用的文句亦多樣化，有多達二、三百行的長詩如《鳳凰涅槃》，也有不過三行字的短詩如《鳴蟬》；這就形成了《女神》呈現色彩繽紛、珠玉畢陳，令人有「目不暇接」之感。

## 個人和民族的頌歌

「五四」運動對郭沫若產生了極大的影響；「五四」運動給中華民族帶來了極大的希望。郭沫若《女神》詩集中的《鳳凰涅槃》，就是一首不朽的時代的頌歌。它是詩人個人的「涅槃」，

也是中華民族的「涅槃」。郭沫若自己說，就是它「象徵着中國的再生，同時也是我自己的再生」。《鳳凰涅槃》全詩共五章，即《序曲》、《鳳

歌》、《凰歌》、《羣鳥歌》、《鳳凰更生歌》；分為三個大的段落：第一段落是《序曲》，寫鳳凰採集香木、點燃香木，準備自焚的情景；

第二大段落包括《鳳歌》、《凰歌》、《羣鳥歌》三章，寫鳳凰自焚前的歌唱，揭露了舊的社會現實的極端黑暗，傾訴了長期鬱積在胸中的辛酸、羞辱和憤懣，表現了他們與舊世界同歸於盡的堅強決心；第三大段是《鳳凰更生》，它是全詩的高潮。現將《鳳凰涅槃》的有關段落摘錄附後，供讀者欣賞：

《鳳歌》中的一段：詩歌首先向阻礙新生的、黑暗腐敗的現實發出了無情的詛咒便是把金鋼石的寶刀也會生鏹！

生在這樣個陰穢的世界當中，便是把金鋼石的寶刀也會生鏹！

啊！啊！

到底要向哪兒安宿？

五百年來的眼淚傾瀉如瀑，五百年來的眼淚淋漓如燭，洗不盡的污濁，澆不熄的情焰。

我們這縹渺的浮生，到底要向哪兒安宿？

到底要向哪兒安宿？

《鳳凰同歌》中的一段，在如同地獄般的陰森污穢的現實之中，在長期遭受羞辱和痛苦中，那正直、純潔的鳳凰確實無法生存下去，他們決

心用烈火燒毀整個黑暗的世界，請聽：

啊！啊！

火光熊熊了。

時期已到了。

身內的一切！

死期已到了。

一切的一切！

請了！請了！

《鳳凰和鳴》中的一段，事情並不按照那些醜類的願望發展。終於報曉的鶴鳴了，「听潮漲了」，「春潮漲了」，「生潮漲了」，「死了的

光明更生了」，「死了的宇宙更生了」！火中的鳳凰，從自己焚毀的灰燼中更生了！請聽鳳凰的

歡唱：

我們更生了。

《鳳歌》中的一段，比起《鳳歌》來，就顯得哀婉、低沉，帶有女性反抗的柔情。請聽：

我們更生了。  
一切的一，更生了。

我們便是「他」，他們便是我。

我中也有你，你中也有我。  
我便是你。

你便是我。

鳳便是鳳。

火便是火。

翔！翔！

歡唱！歡唱！

### 摧毀舊世界的號角

《女神》中，詩人熱烈追求個人和民族的新生活，要求自由和創造的精神。如《天狗》、《立在地球邊上放號》等詩中，詩人吹響了雄壯的號角。

《立在地球邊上放號》作於一九一九年九、十月間，在「五四」的高潮期；也是郭沫若的「詩的創作爆發期」創作的，是郭沫若式的狂飆突進精神的反映，如：

無數的白雲正在空中怒湧，  
啊！好幅壯麗的北冰洋的晴景喲！

無限的太平洋提起他全身的力量來要  
把地球推倒。

啊！不斷的毀壞，不斷的創造，不

啊！不斷的毀壞，不斷的創造，不

斷的努力喲！

啊！力喲！力喲！

力的繪畫，力的舞蹈，力的音樂，力

的詩歌，力的律呂喲！

這首詩的形式多麼新奇，是詩人情緒的自然流瀉。郭沫若說，沒有見過大海的人，會以為此詩過於狂暴；如果有誰像他一樣站在海邊上，那就會發出同樣的狂叫。

郭沫若於一九二〇年五、六月間在《我是個偶像崇拜者》中，詩人對「太陽」、「山岳」和「海洋」、「獅子」、「飛雁」、「泰古的森林」、「水」、「火」、「火山」和「偉大的江河」、「豪放的詩」、「雄渾的音樂」和「崇宏的藝術」以及「蘇舞士」、「巴拿馬」、「萬里長城」、「金字塔」等充滿創造活力的東西表示崇拜。他在詩中寫道：

我是個偶像崇拜者喲！

我崇拜太陽，崇拜山岳，崇拜海洋；  
我崇拜水，崇拜火，崇拜火山，崇拜

偉大的江河；

我崇拜生，崇拜死，崇拜光明，崇拜

黑夜；

我崇拜蘇彝士、巴拿馬、萬里長城、  
金字塔，

我崇拜創造的精神，崇拜力，崇拜血

，崇拜心臟，  
我崇拜炸彈，崇拜悲哀，崇拜破壞；

我崇拜偶像破壞者，崇拜我！

我又是個偶像破壞者喲！

極濃郁的浪漫主義。

《女神》新詩在藝術上的開拓和貢獻是很大的

，同時還給新詩帶來了浪漫主義精神。有人說，沒有浪漫主義，就沒有詩歌，這是很符合情理的。在中國文學史上，現實主義和浪漫主義這兩種優秀的詩歌傳統都十分悠久，如中國的第一位大詩人屈原就是典型的浪漫主義詩人。郭沫若的《女神》是屬於浪漫主義的，在詩中極度誇張。詩人為了加強在讀者心目中的印象，充分表現了自己的感情，常常把所寫的事物加以極度跨大。如天狗一詩，寫天狗吞食了「日」、「月」、「星」、「球」和「全宇宙」。

請看郭沫若一九二〇年二月所作的《天狗》一詩，中云：

我是一條天狗呀！

我把日來吞了，

我把月來吞了，

我把一切的星球吞了，

我把全宇宙來吞了。

我便是我了！

我是日底的光，

我是一切星球底光，

我是X光線底光，

我是全宇宙底總量！

## (五) 憎與愛的若沫郭

我飛奔，

我狂叫，

我燃燒。

我如烈火一樣地燃燒！

我如大海一樣地狂叫！

我如電氣一樣的飛跑！

我飛跑，

我飛跑！

好像是赤的遊龍，赤的獅子，赤的鯨魚，赤的象，赤的犀。

你們可都是亞坡羅的前驅？

你二十世紀底亞坡羅！

哦哦，摩托車前的明燈！

你也改乘了摩托車嗎？

我想做個你的助手，你肯同意嗎？

哦哦，光的雄勁！

瑪瑙一樣的晨鳥在我眼前飛騰。

明與暗，刀切斷了一樣地分明！

這正是生命和死亡的鬥爭！

哦哦，明與暗，同是一樣的浮雲。

我守看着那一切的暗雲……

被亞坡羅的雄光驅除乾淨！

是凱旋的鼓吹呵，四野的鶴聲！

郭沫若在這裏用赤色的游龍、獅子、鯨魚、

犀等雄奇的動物，比喻日出前空中奇幻的彩雲；

用亞坡羅乘坐的摩托車前的明燈，比喻初升的太陽。既生動，又新鮮，頗具現代精神，是以前無

人用過的。又如《女神》詩集中《春之胎動》詩

人用過的。又如《女神》詩集中《春之胎動》詩

云：

海上吹來的微風才在鷄尾上搖動，

早悄悄地偷來吻我的顏面，又偷跑了

幾朵白雲不知飛向何處去了。

海面上突然飛來一片白帆……

不一剎那間也不知飛向何處去了。

春在大自然的懷中胎動着了！

遠遠一帶海水呈着雌虹般的彩色，

俄而帶紫，俄而深藍，俄而嫩綠。

暗影與明輝在黃色的草原頭交互浮動

如像有探海燈在轉換着的一般。  
天空最高處作玉藍色，有幾朵白雲飛馳；  
白雲的邊緣如乳麻，叫人微微眩目。

幾隻雜色的牝鷄偃伏在傍邊的沙地中長長的聲音叫得已有幾分倦意了。

那些女郎們都帶着些嬌慵無力的樣兒

海上吹來的微風才在鷄尾上搖動，

早悄悄地偷來吻我的顏面，又偷跑了

幾朵白雲不知飛向何處去了。

海面上突然飛來一片白帆……

不一剎那間也不知飛向何處去了。

郭沫若把春日浮雲掩下的陽光在草原上遊動

，比做探照燈的光柱在海上轉換等的描繪，是非常恰當的；用現代工具比喻自然景色，是他的首創，是多麼驚人的妙筆。把景象描繪得十分生動

、氣象萬千，人們可以感受到一種奮發的精神。

總之，《女神》以它徹底勇猛的反帝反封建的民主革命精神，為中國的新詩開拓了一個新天地，成為新詩的第一座豐碑。（未完待續）